
12月の行事：人権週間（4～10日）、天皇誕生日（23日）／1月の行事：元日（1日）、成人の日（12日）

特集：知っておきたい税金講座 Vol.11  

年末調整ではこんなケースが控除の対象に！
源泉徴収票を見ながら、申告もれはないかチェックしてみましょう。

年間の所得税はどうやって
計算されるの？　
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支 払
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①
②

③

④ ⑤ ⑥

①配偶者控除
配偶者の年間収入金額が103万円以
下の場合に、38万円が控除になります。

③基礎控除と扶養控除　
基礎控除は給与所得者本人に対す
る控除で、一律38万円。また、扶養親
族がいる場合は扶養親族１人につ
き38万円が控除となり、特定扶養親
族は１人につき63万円、老人扶養親
族の場合は１人につき48万円（同居
は58万円）が控除となります。
◎特定扶養親族…年齢が16歳以上 
　23歳未満の扶養親族
◎老人扶養親族…年齢が70歳以上
　の扶養親族

④社会保険料控除　
社会保険料は支払った全額が控除。
給料から天引きされている健康保
険、雇用保険、厚生年金保険料。個人
で支払った国民健康保険、国民年金
保険料、介護保険料、国民年金基金、
厚生年金基金の掛金などが対象と
なります。

⑤生命保険料控除
生命保険会社から送られてくる控除
証明書の合計額のうち、生命保険と
個人年金を合わせて10万円を上限
に控除となります。※個人年金保険
料の金額は⑧に記載。

②配偶者特別控除　
配偶者の年間収入金額が103万円を
超え141万円未満であった場合は、収
入金額に応じて配偶者特別控除が受
けられます。※配偶者の合計所得金
額を⑦欄に記載。

⑥地震保険料控除
損害保険会社から送られてくる地震
保険料の控除証明書の合計額のう
ち、５万円を上限に控除となります。
（旧長期損害保険料の金額の合計額
も含む① 課税所得金額の計算例

　課税所得金額とは、納めるべき所得税を計算する元となる所得金額のこと。
給与所得控除後の金額から控除金額を引いて算出します。

 1,000円から 1,949,000円まで 0.05（5％） 0円
 1,950,000円から 3,299,000円まで 0.1（10％） 97,500円
 3,300,000円から 6,949,000円まで 0.2（20％） 427,500円
   6,950,000円から 8,999,000円まで 0.23（23％） 636,000円
 9,000,000円から 17,999,000円まで 0.33（33％） 1,536,000円
   18,000,000円以上　　　　　　　  0.4（40％） 2,796,000円

平成20年分所得税の税額表〔求める税額=A×B-C〕 
A課税所得金額 　　　　　　　  B税率　　　 C控除額

　年末調整はその年に納めるべき税額を計算し、給
料から天引きされた税金との過不足を調整する制度。
年末調整は勤務先の会社が行いますが、万が一申告
もれがあった場合は、確定申告で税金を取り戻すこと
ができます。

今年の年末調整、きちんと申告しましたか？
̶万が一、申告もれがあったら3月の確定申告を！̶

　また、税金控除には医療費控除のように、確定申
告をしなければ還付されないものもありますので、控
除制度の仕組みをきちんと理解しておくことが大切。
　この一年を振り返り、控除対象となるものがないか
を改めてチェックしてみましょう！

　社会保険料控除　 生命保険料控除　 地震保険控除　
         60万円…④             10万円…⑤　　  12,860円…⑥　　　+ + + 基礎控除

＝223万2,860円+ +

38万円…③
配偶者控除
38万円…①

扶養控除…③
（38万円×２人）76万円

給与所得控除後の金額
    346万円…

所得控除合計額
223万2,860円…－ = 122万7,000円（1,000未満は切り捨て）

●課税所得金額は…

●所得控除合計額は…

② 所得税額の計算例
　所得税額は課税所得金額に応じて税額表の税率を元に算出します。

122万7,000円 0.05× － = ６万1,350円…⑨
（源泉徴収票の「源泉徴収税額」欄に記載）

●平成20年度の所得税額は…

　給料から天引きされた所得税がこの金額よりも多ければ、払いすぎた分が還付に。
少ない場合は不足分を翌月の給料から天引きします。

［労金太郎さんの例］

⑦

給与所得控除後の金額って何？
　“給与所得控除”とは、会社員の経費を想定したもので、“給与
所得控除後の金額”は給料から経費を差し引いたもの。
　年間所得金額によって定められており、国税庁が定めた一覧
表から記入します。
（詳細：国税庁ホームページ平成20年年末調整のしかた「給与所得控除後の給与
等の金額の表」を参照）

⑨

⑧

B○ C○

A○ （B税率）
0円

（C控除額）

配偶者の合計所得金額 控除額
平成20年分の配偶者特別控除額の早見表

380,001円～399,999円　 38万円
400,000円～449,999円　 36万円
450,000円～499,999円　 31万円
500,000円～549,999円　 26万円
550,000円～599,999円　 21万円
600,000円～649,999円　 16万円
650,000円～699,999円　 11万円
700,000円～749,999円  6万円
750,000円～759,999円　  3万円
　　　760,000円～  0円

（注）「配偶者控除」を受けている場合には、「配偶者特別控除」の
　　適用を受けることができませんので注意してください。

380,000円以下の場合は、配偶者特別控除の適用はありません。

発行　社団法人全国労働金庫協会
〒101-0062　東京都千代田区神田
駿河台2-5-15
TEL 03-3295-0718 
FAX 03-3295-1140
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次号Vol.12（2月・3月）では、「働く人の花粉症対策」「賢い主婦の医療費節約ガイド」を予定しています。

　“サンタクロース”については様々な伝説が
ありますが、そのルーツはなんとトルコにあり
ました。４世紀、トルコで裕福な暮らしをし
ていた聖ニコラス司教は、貧しい家の子供た
ちを元気づけるために、密かに家をまわり窓
から贈り物をプレゼント。後にギリシャ正教会
は、「奇蹟の奉仕者」として大聖人の称号を
与え、「セント・ニコラス」の名はいつしか「サ
ンタクロース」として浸透し、数々の伝説や物
語が生まれていったと言います。
　しかし、古い時代に描かれたサンタは、妖
精だったり恐ろしげな小鬼であったり、イメー
ジは国によって様々。現在のサンタ像を生み
出したのは、アメリカの画家ハッドン・サンド
ブロムで1931年、コカコーラ社のX’ masキ
ャンペーン用に描いたポスターに初めて登
場。白いあご髭に真っ赤なコスチュームの太
っちょサンタは、たちまち子供たちの人気者
になり、コカコーラと共に全世界に広まって
いきました。
　グリーンランド国際サンタクロース協会によ
れば、現在世界中には180人の公認サンタク
ロースがいるとか。
1998年に誕生した
日本人初のサンタ
クロースは1962年
生まれの46歳で、
世界最年少のサン
タとして子供たち
に夢を与える活動
を続けています。

子供たちが大好きなヒゲのおじさんはどこから来たの？

サンタクロース誕生物語

［冬の風物詩］

※参考資料：フィンランド航空「サンタクロースの歴史」
／グリーンランド国際サンタクロース協会

こんな場合は確定申告をして、還付を受けましょう！

♠2009年はこんな年
　2009年は、火や太陽を象徴する“九紫火
星”のエネルギーに左右される年。火が闇
夜を照らすように、今まで隠されていた部
分が明るみに出るため、スキャンダラスな
話題が多い一年となるでしょう。九紫火星
は最もエネルギッシュなパワーを持ってい
るため、カリスマ的な指導者が現れ、世の
中を大きく動かすことも予想されます。
◆2009年のラッキーカラー
ピンク…恋愛運や人間関係運がアップ。人
脈が夢を叶えます。
黄色…金運と財運がアップ。現在だけでな

2009年に福を呼ぶラッキーポイント！ 2009年の

年男、年女はこんな性格！
く老後のお金の不安もなくしてくれます。
ゴールド…21世紀の開運カラー。タイミン
グを整えチャンスを与えてくれます。
ベージュ…家庭運と不動産運をアップ。安
心と安定を与えてくれます。
♥2009年のラッキー方位
　幸運は西と北からやってきます。家や部
屋の西と北の方位はいつもきれいにし、干
支である丑の置物を置くと吉。
♣2009年のラッキー数字
　2009年に幸運をもたらすのは４と６の
数字。宝くじや懸賞など、ここぞという時に
選ぶと幸運が…。

　丑年生まれの人は、一度決めたことは最後まで
やり通す努力家。粘り強い性格で、着実に人生を
切り開いていく力をもっています。しかし、自分が
正しいと思うことは貫き通すため、周囲からは頑
固者と取られてしまうことも
…。精神的な結びつきを重
んじるため、嘘つきが大嫌
いな性格ですが、一度信頼
関係が築かれると、とことん
尽くす人情派なので、家族
や友人との絆は強く、周囲
の協力を得ながら幸運をつ
かむ運を持っています。

　退職金の所得税は支払うときに源泉徴収されますが、退職金
を受け取る際には「退職所得の受給に関する申告書」を会社に
提出することが大切。この書類があれば、退職所得控除や分離課
税制度により税金が軽減されますが、提出していないと一律
20％の所得税が徴収され、還付には確定申告が必要となります。
　また、年の途中で退職し再就職しなかった場合は年末調整が
行われないため、自分で確定申告をして還付請求をすることに
なりますが、その際には退職金も含めて申告を。退職後に支払っ
た健康保険料や年金、生命保険料の額によっては税金が還付さ

れる場合があります。

　源泉徴収票は４枚複写になっており、会社は１枚を給与所得
者本人に、１枚を会社の管轄税務署に送り、残りの２枚を給与
所得者が暮らす市町村に送る仕組みになっています。市町村に
送られた源泉徴収票は、翌年の住民税や国民健康保険料を算出
する基礎となるので、給与所得金額や扶養家族の数などに間違
いがないか必ずチェックしましょう。

❶家族の年間医療費が10万円を超えた！
　年間の家族の医療費が10万円（または
所得の5％）を超えた場合は、超えた分の
医療費を所得から差し引くことができま
す。薬局で買った薬代や通院のための交
通費なども認められるので是非申告を。
［こんな経費も対象に！］
◎通院のための交通費（電車・バスなど。
　ガソリン代や駐車料金は除く。）
◎子供の通院に付き添った親の交通費
◎かぜの治療のために使用した市販の医
　薬品の購入費用など

❷マイホームの購入・リフォームで10年
　以上の住宅ローンを組んだ！
　自分が住むための家を新築・購入また
はリフォームして、10年以上の住宅ローン
を組んだ場合は「住宅借入金等特別控除」
を利用できます（その年の所得合計が
3,000万円以内で、ローンの返済期間が10
年以上の場合）。会社員は購入した最初の
年だけ自分で確定申告をすれば、翌年か
らは年末調整で申告OK。

❸災害や盗難の被害にあった！
　地震や火災、風水害などの災害や、盗
難、横領などの被害にあった場合に確定申
告を行うと、所得税法の雑損控除や災害減
免法の適用により税金の軽減をはかるこ
とができます。

❹年末調整が終了した後に、結婚や出産
　などで扶養家族が増えた！
　会社の年末調整は一般的に11月～12月
初旬にかけて行われるため、それ以降に
結婚や出産で扶養家族が増えても調整に
は反映されません。確定申告をすれば年
間所得から差し引けますので、あきらめず
に申告しましょう。

❺パートやアルバイトをしたが、年間所得が
　103万円以下だった！
　パートやアルバイトの給料は所得税を引
かれて支払われますが、年収が103万円以
下なら所得税はゼロになります。確定申告
をして所得税の還付を受けましょう。

※ 詳細は国税庁「暮しの税情報」（平成20年度版）を参照。　「http://www.nta.go.jp/shiraberu/ippanjoho/pamph/koho/kurashi/h20/index.htm
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で
あ
っ
た
が
、今
大
会
は
敗
者
復

活
戦
を
組
み
込
ん
だ
ト
ー
ナ
メ
ン
ト
方
式
に
変
更
さ
れ
た
た

め
、第
１
回
戦
で
敗
れ
て
も
同
復
活
戦
に
回
り
、そ
こ
で
連
勝

す
れ
ば
第
２
ラ
ウ
ン
ド
、準
決
勝
に
進
出
す
る
こ
と
が
で
き

る
。今
大
会
の
注
目
は
、原
監
督
率
い
る
若
き「
サ
ム
ラ
イ
ジ
ャ

パ
ン
」コ
ー
チ
陣
が
ど
ん
な
代
表
チ
ー
ム
を
作
り
上
げ
る
の

か
。決
勝
戦
は
３
月
23
日
ロ
サ
ン
ゼ
ル
ス
。

北
京
オ
リ
ン
ピ
ッ
ク
の
屈
辱
を
は
ら
す
た
め

に
も
、是
非
と
も
２
冠
獲
得
を
達
成
し
て
ほ

し
い
。

●
ク
ル
マ
の
電
動
化
元
年

　

地
球
環
境
問
題
や
燃
費
規
制
の
強
化
で
、自
動
車
メ
ー
カ
ー

は
エ
コ
カ
ー
の
開
発
に
懸
命
に
取
り
組
ん
で
い
る
が
、

2
0
0
9
年
は
低
価
格
の
ハ
イ
ブ
リ
ッ
ト
カ
ー
や
実
用
的
な

電
気
自
動
車
が
お
目
見
え
す
る
ク
ル
マ
の
電
動
化
元
年
に
な

る
模
様
だ
。春
に
は
ホ
ン
ダ
か
ら
新
型
ハ
イ
ブ
リ
ッ
ト
カ
ー「
イ

ン
サ
イ
ト
・
コ
ン
セ
プ
ト
」を
発
売
予
定
。2
0
0
万
円
前
後
の

低
価
格
で
年
間
20
万
台
の
販
売
を
見
込
ん
で
い
る
。ま
た
夏
に

は
三
菱
自
動
車
が
１
回
の
充
電
で
1
6
0
k
m
の
走
行
を
可

能
に
し
た
電
気
自
動
車「
i
M
i
E
V
」を
発
売
予
定
。B
M
W

か
ら
は
、１
回
の
充
電
で
2
4
0
k
m
走
行

で
き
る「
ミ
ニ
」の
電
気
自
動
車「
ミ
ニ
E
」

が
北
米
で
発
売
さ
れ
る
予
定
で
、エ
コ
カ
ー

の
普
及
を
加
速
さ
せ
る
一
年
に
な
る
よ
う

だ
。

「源泉徴収票」は大切な所得申告書。
手元に届いたら内容の確認を！

退職金の所得税はここに注意！


